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ค าน า 
 
  

 ส ำหรับชุดคู่มือสอบต ำแหน่งนกัวิชำกำรอุตสำหกรรม กรมส่งเสริมอุตสำหกรรม เล่มน้ี ทำง
สถำบนั THE BEST CENTER และฝ่ำยวิชำกำรของสถำบนัไดเ้รียบเรียงข้ึน เพ่ือใหผู้ส้มคัรสอบใชส้ ำหรับ
เตรียมสอบในกำรสอบแข่งขนัฯในคร้ังน้ี 
                        ทำงสถำบนั THE BEST CENTER ไดเ้ลง็เห็นควำมส ำคญัจึงไดจ้ดัท ำหนงัสือ เล่มน้ีข้ึนมำ ภำยใน
เล่มประกอบดว้ยทุกส่วนท่ีก ำหนดในกำรสอบ เจำะขอ้สอบทุกส่วน พร้อมค ำเฉลยอธิบำย มำจดัท ำเป็นหนงัสือ
ชุดน้ีข้ึน เพ่ือใหผู้ส้อบไดเ้ตรียมตวัอ่ำนล่วงหนำ้ มีควำมพร้อมในกำรท ำขอ้สอบ 
 
                         ทำ้ยน้ี คณะผูจ้ดัท ำขอขอบคุณทำงสถำบนั THE BEST CENTER ท่ีไดใ้หก้ำรสนบัสนุนและมี
ส่วนร่วมในกำรจดัท ำตน้ฉบบั ท ำใหห้นงัสือเล่มน้ีสำมำรถส ำเร็จข้ึนมำเป็นเล่มได ้ พร้อมกนัน้ีคณะผูจ้ดัท ำขอ
นอ้มรับขอ้บกพร่องใดๆ อนัเกิดข้ึนและยนิดีรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกๆท่ำน เพ่ือท่ีจะน ำมำปรับปรุงแกไ้ขใหดี้
ยิง่ข้ึน 
 

 
 
 
 

  ขอใหโ้ชคดีในกำรสอบทุกท่ำน 
ฝ่ำยวชิำกำร 
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-------------------------------------------------------------------------------------- 

 ความรู้เกีย่วกบักรมส่งเสริมอุตสาหกรรม 

➢ประวัติกรมส่งเสริมอุตสาหกรรม 
 ในอดีตกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมมีฐานะเป็นหน่วยงานระดบักอง ภายใตก้องอุตสาหกรรม สังกดักรม
พาณิชย ์กระทรวงเศรษฐการ ต่อมาในปี พ.ศ. 2484 ถูกยกฐานะข้ึนเป็นกรมอุตสาหกรรม จากนั้นในปี พ.ศ. 2485 ได้
เปล่ียนช่ือเป็น กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม สังกดักระทรวงอุตสาหกรรม โดยมีบทบาทส าคญัดา้นการส่งเสริม
อุตสาหกรรมท่ีจ าเป็นของประเทศ 
 แมก้รมส่งเสริมอุตสาหกรรมจะก่อตั้งข้ึนอยา่งเป็นทางการในปี พ.ศ. 2485 แต่บทบาทดา้นการส่งเสริม
อุตสาหกรรมไดเ้ร่ิมมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2479 ซ่ึงเป็นช่วงเวลาเดียวกบัท่ีสงครามมหาเอเชียบรูพาก าลงัเร่ิมตน้ข้ึน 
ผลกระทบจากสงครามในคร้ังนั้น ท าใหป้ระเทศไทยตอ้งประสบกบัภาวะขาดแคลนสินคา้ เพ่ือบรรเทาวิกฤต
ดงักล่าว รัฐบาลจึงเขา้มาส่งเสริมการผลิตสินคา้อุปโภคบริโภคภายในประเทศ โดยมอบหมายใหก้รมส่งเสริม
อุตสาหกรรมเป็นหน่วยงานหลกัในการส่งเสริมอุตสาหกรรมไทยใหเ้ติบโตข้ึนจวบจนถึงปัจจุบนั 
  ท่ีผา่นมากรมส่งเสริมอุตสาหกรรมท าหนา้ท่ีเสริมสร้างศกัยภาพผูป้ระกอบการภาคอุตสาหกรรมวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอ่ม (Small and Medium Enterprises) และวิสาหกิจชุมชน (Micro Enterprises) ใหมี้ความ
เขม้แขง็ ท่ามกลางวิกฤตเศรษฐกิจ ภยัพิบติั มาตรการทางการคา้ ขอ้กฎหมายใหม่ ๆ และเทคโนโลยท่ีีเจริญรุดหนา้
อยา่งรวดเร็ว ซ่ึงหน่ึงในความภูมิใจสูงสุดของเจา้หนา้ท่ีกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมคือ การเคียงขา้ง พฒันา และ
ช่วยเหลือผูป้ระกอบการในทุกสถานการณ์ เพ่ือใหผู้ป้ระกอบการเป็นพลงัอนัแขง็แกร่งในการขบัเคล่ือน
อุตสาหกรรมไทยใหก้า้วไกล สามารถแข่งขนัและยนืหยดับนเวทีระดบัภูมิภาค และระดบัโลกต่อไป 
  ความส าเร็จของกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมในวนัน้ี เป็นผลจากภารกิจ “ริเร่ิม - ส่งเสริม - วิจยัและพฒันา” ท่ี
ท ามาอยา่งต่อเน่ืองและก่อเกิดผลงานท่ีเป็นรูปธรรม โดยงานส าคญัหลาย ๆ งานท่ีริเร่ิม ส่งเสริม และพฒันาการผลิต
มากมาย ยงัคงเป็นรากฐานในการพฒันาอุตสาหกรรมของประเทศมาจนถึงทุกวนัน้ี รวมถึงงานดา้นวิจยัพฒันาท่ี
เจา้หนา้ท่ีกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมไดค้น้ควา้ ทดลอง เพ่ือคน้หาองคค์วามรู้ใหม่ ๆ ในการเพ่ิมผลผลิตใหแ้ก่
ผูป้ระกอบการ  
 เม่ือโลกในปัจจุบนัหมุนไปอยา่งรวดเร็ว อนัเป็นผลมาจากเทคโนโลยท่ีีพฒันาอยา่งกา้วกระโดด ซ่ึงการ
เปล่ียนผา่นคร้ังส าคญัจากอุตสาหกรรมท่ีขบัเคล่ือนโดยแรงงาน ไปสู่อุตสาหกรรมท่ีขบัเคล่ือนดว้ยเทคโนโลย ี
ความคิดสร้างสรรค ์และนวตักรรม เป็นแรงกดดนัใหผู้ป้ระกอบการทุกภาคส่วนตอ้งยกระดบัขีดความสามารถใน
การแข่งขนั และปรับจุดยนืคร้ังใหญ ่
  เพ่ือใหภ้าคอุตสาหกรรมของประเทศสามารถเผชิญกบัการเปล่ียนผา่นคร้ังน้ีไดอ้ยา่งเขม้แขง็ กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรมจึงไดป้รับโครงสร้างภายในองคก์รใหท้นัสมยั โดยพฒันาระบบงานดา้นต่าง ๆ ใหมี้ประสิทธิภาพ เพ่ือ
ท าหนา้ท่ี “พ่ีเล้ียง” (Mentor) ของผูป้ระกอบการไดอ้ยา่งสมบูรณ์แบบ และสร้างประโยชน์สูงสุดใหเ้กิดแก่ SMEs 
  กวา่ 7 ทศวรรษท่ีกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมยนืหยดัเคียงขา้งผูป้ระกอบการภาคอุตสาหกรรมมาทกุยคุทุก
สมยั ก็ดว้ยความมุ่งหวงัท่ีจะน าพาอุตสาหกรรมไทยเดินหนา้ต่อไปไดอ้ยา่ง “มัน่คง มัง่คัง่ และยัง่ยนื” 
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 แนวข้อสอบความรู้ท่ัวไปเกีย่วกบัด้านการคดิค านวณ ด้านเหตุผล 
 ด้านความเข้าใจภาษาไทยและด้านการใช้ภาษาไทย 

1. ผ้าพับหนึ่งยาว  80  ฟตุแบ่งออกเป็น  3  ชิ้น  โดยให้ชิ้นแรกยาวเป็น  4  เท่าของชิ้นที่  2  และชิ้นที ่ 2 
    ยาวเป็น  3  เท่าของชิ้นที ่ 3  จงหาความยาวของผ้าชิ้นแรก 

 1.  35  ฟุต  2.  48  ฟุต  3.  54  ฟุต  4.  60  ฟุต 

 ตอบ  4 
 แนวคิด    ผ้าชิ้นแรกยาวเป็น  4  เท่าของชิ้นที่  2  และชิ้นที่  2  ยาวเป็น  3  เท่าของชิ้นที่  3 

  สมมติให้   ผ้าชิ้นที่ 3  ยาวเท่ากับ  x  ฟตุ 

  จะได้ว่า ผ้าชิ้นที่ 2  ยาวเท่ากับ  3x  ฟุต 

      ผ้าชิ้นแรก  ยาวเท่ากับ  4(3x)  =  12x  ฟตุ 

   ความยาวผ้าทั้งหมดเท่ากับ  80  ฟตุ  นั่นคือ 

                     12x  +  3x  +  x   =  80 

                                     16x   =  80 

                                        x   =  
16
80   =  5 

             ความยาวของผ้าชิ้นแรก  =  12(5)  =  60  ฟุต                                            
2. ปัจจุบันอัตราส่วนของอายุของต่อกับแต้มเป็น  3  :  4   ถ้าต่อมีอายุ  18  ปี  อีกกี่ปีผ่านมาอายุของต่อ  
     กับแต้มจึงมีอัตราส่วนเป็น  1  :  2 

 1.  10   2.  12   3.  18   4.  24 

 ตอบ  2 
 แนวคิด           
           สดัส่วน   a  :  b  =  c  :  d   กต็่อเมื่อ  ad  =  bc 
 
                                               

      ปัจจุบัน     อัตราสว่นอาย ุ ต่อ  :  แต้ม  =  3  :  4   

                    จากโจทย์   ต่อมีอายุเท่ากับ  18  ปี 

  จะได้ว่า      อายุของต่อ  3  สว่น  =  18  ปี   →   1  ส่วน  = 
3

18  =  6  ปี 

  ดังนั้น       อายุของแต้ม  =  4 x 6  =  24  ปี 

  สมมติให้  อายุของต่อกับแต้มมีอัตราส่วนเป็น  1  :  2  เมื่อเวลาผ่านไป  x  ปี   

                อายุของต่อ    =  18 - x   ปี 

                                อายุของแต้ม  =  24 - x   ปี 

                    นั่นคือ            18 - x  :  24 - x  =  1  :  2 
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                                                 2(18 - x)   =  1(24 - x) 

                                                   36 - 2x  =  24 - x 

                                                   36 - 24  =  2x - x 

                                                           x  =  12 

    อายุของต่อกับแต้มมีอัตราสว่นเป็น  1  :  2  เมื่อเวลาผ่านไป  12  ปี                                                  
3.  สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งมีด้านยาว  18  นิว้  และด้านกวา้งยาว  14  นิว้  ถ้าลดขนาดของสี่เหลี่ยมผืนผ้าลง 

       ด้านละ  x  นิ้ว  แล้วอัตราส่วนด้านยาวต่อด้านกว้างเป็น  3  ต่อ  2  จงหาค่าของ  x 

 1.  2   2.  4   3.  6   4.  8 

 ตอบ  3 

 แนวคิด     สี่เหลี่ยมผืนผ้าเดิมมีด้านยาว  18  นิ้ว  และด้านกว้างยาว  14  นิ้ว 

                 สมมติให้  ขนาดของสี่เหลี่ยมผืนผ้าลดลงดา้นละ  x  นิ้ว   

   จะได้      สี่เหลี่ยมผืนผ้าใหม่   ด้านยาว  =  18 - x  นิว้ 

                                        ด้านกว้าง  =  14 - x  นิว้ 

   อัตราสว่นดา้นยาวต่อดา้นกว้างเป็น  3  ต่อ  2  นั่นคือ 

                                        18 - x  :  14 - x   =  3  :  2 

                                                 2(18 - x)  =  3(14 - x) 
                                                   36 - 2x  =  42 - 3x 
                                                   3x - 2x =  42 - 36 
                                                           x   =  6 

     ค่าของ  x  เท่ากับ  6 
4. จัตุรัส  A  และ  B  มีอัตราส่วนของพื้นที่เป็น  3  ต่อ  1  อยากทราบว่า  อัตราสว่นของเส้นรอบรูป  A 
      และ  B  เป็นเท่าใด 

 1.  3  :  1   2.  3   :  1  3.  3  :  2  4.  1  :  3  

 ตอบ  2 
 แนวคิด               
                  สูตร    พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  ดา้น x ดา้น 
                                              เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  4 x ด้าน 
 

 อัตราสว่นของพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส   A  :  B  =  3  :  1 
 จากสูตร   พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  ด้าน x ดา้น 
         พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตรุสั  A  =  3  จะได ้ ด้านยาว  = 3     ( 3  x 3  = 3) 
         พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตรุสั  B  =  1  จะได้  ดา้นยาว  =  1       (1 x 1 = 1) 

ตัว
อย
่าง
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 จากสูตร   เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  4 x ด้าน 
 อัตราสว่นความยาวเส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมจัตุรัส  A  :  B   

        =  4 x 3  :  4 x 1 

        =  3  :  1    (ตดั 4 ทิ้ง) 

                     อัตราส่วนของเส้นรอบรูป A  และ B  =  3   :  1     
5. ค่าเฉลี่ยน้ำหนักของนักเรียน  12  คนเท่ากับ  40  กิโลกรัม  ถ้านักเรียนเพิ่มขึ้นมาอีก  1 คน  จะทำให ้
      ค่าเฉลี่ยเท่ากับ  39  กิโลกรัม  อยากทราบว่านักเรียนที่เข้าใหม่มีน้ำหนักกี่กิโลกรัม 
 1.  26   2.  27   3.  28   4.  29 
 ตอบ  2 
 แนวคิด      

                      สูตร   คา่เฉลี่ย  =  
อมูลจ านวนของข้
อมูลผลรวมของข้  

 

   จากสูตรจะได ้ ผลรวมของข้อมูล  =  จำนวนข้อมูล x คา่เฉลี่ย 
   นั่นคือ           ผลรวมของน้ำหนักนักเรียน  =  จำนวนนักเรียน x ค่าเฉลี่ย 
                ค่าเฉลี่ยน้ำหนักของนักเรียน  12  คนเท่ากับ  40  กิโลกรัม 
            ผลรวมของน้ำหนักนักเรียน  12  คน  =  12 x 40  =  480  กิโลกรัม 
                    นักเรียนเพิ่มข้ึนมาอีก  1 คน  (13  คน)  ทำให้ค่าเฉลี่ยเท่ากับ  39  กิโลกรัม  
           ผลรวมของน้ำหนักนักเรียน  13  คน  =  13 x 39  =  507  กิโลกรัม 

                       นกัเรียนที่เข้าใหม่มีน้ำหนัก   =  ผลรวมของน้ำหนักนักเรียน 13 คน - ผลรวมของ 
       น้ำหนักนักเรียน 12 คน 
                                                             =  507 - 480   
                                          =  27  กิโลกรัม 
6. นายกล้าทำงานชิ้นหนึ่งเสร็จในเวลา  a  วัน  แตถ่้าให้นายหาญทำงานชิ้นเดียวกันจะใช้เวลาเป็นสองเท่า 
 ของนายกล้า  และถ้าทั้งสองคนช่วยกันทำงานนี้จะแล้วเสร็จในเวลา  8  วนั  อยากทราบว่าถ้านายหาญ 
 ทำงานนี้คนเดียวจะเสร็จในเวลากี่วัน   
 1.  12  วัน  2.  15  วัน  3.  18  วัน  4.  24  วัน 
 ตอบ  4 
 แนวคิด             
                                       สูตร  งาน (กรณีสองคนช่วยกันทำงาน)   

           เวลาที่ใช้  =  
ลาผลบวกของเว
ลาผลคูณของเว  

                   
  จากโจทย์  นายกล้าทำงานเสร็จในเวลา  a  วัน   
  นายหาญทำงานชิ้นเดียวกันใช้เวลาเป็นสองเท่าของนายกล้า 

ตัว
อย
่าง
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  จะได้ว่า    นายหาญทำงานเสร็จในเวลา  2a  วัน 
                    ทั้งสองคนช่วยกันทำงานเสร็จในเวลา  8  วัน  จากสูตรจะได้  

                       
2a  a
2a x a

+
 =  8   

       
3a
2a2

 =  8 

                                     2a2   =  24a 
                                      a2   =  12a 
                                       a   =  12 
                  ดังนั้น  นายหาญทำงานนี้คนเดียวเสร็จใช้เวลา  =  2(12)  =  24  วัน   
7. พนักงานบริษัทแห่งหนึ่งได้ส่งบัตรอวยพรให้กันและกันทุกคนจำนวน  1,640  ใบ  อยากทราบว่าพนกังาน 
      ในบริษัทนี้มีทั้งหมดกี่คน 
 1.  39  คน  2.  40  คน  3.  41  คน  4.  42  คน 
 ตอบ  3 
 แนวคิด                  
                                    สูตร   จำนวนบัตรอวยพร  ส.ค.ส.  ของขวัญ  =  n(n - 1)    
                                            เมื่อ  n  คือ  จำนวนคน 
                                                                             

   พิจารณาจากตัวเลือกดังนี้                                           
 ข้อ 1.   39  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  39(39 - 1)  =  39 x 38  =  1,482  ใบ (ผิด) 
 ข้อ 2.   40  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  40(40 - 1)  =  40 x 39  =  1,560  ใบ (ผิด) 
 ข้อ 3.   41  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  41(41 - 1)  =  41 x 40  =  1,640  ใบ (ถูก) 
 ข้อ 4.   42  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  42(42 - 1)  =  42 x 41  =  1,722  ใบ (ผิด) 
   ดังนั้น  พนักงานในบริษทันี้มีทั้งหมด  41  คน 
8.  ลูกเต๋าลูกหนึ่งมีพื้นผิว  96  ตารางเซนติเมตร  ลกูเต๋าลูกนี้มีปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 1.  27   2.  64   3.  125   4.  216 
 ตอบ  2 
 แนวคิด    พื้นผิวของลูกเต๋าประกอบด้วยพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรสัทั้งหมด  6  ด้าน 

                                                         จะได้พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตรุัสแต่ละด้าน  = 
6
96   =  16  ตร.ซม. 

                                                         จากสูตรพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตรุัส  =  ด้าน x ด้าน 

                                                         จะได้ว่า  ด้านของสี่เหลี่ยมจัตุรัสยาว  =  4  ซม. 

                     ปริมาตรของลูกเต๋า  =  (ด้าน)3  =  (4)3  =  64  ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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9. อนันต์ขับรถออกจากกรุงเทพฯ  ไปนครปฐมด้วยความเร็ว  60  กิโลเมตรตอ่ชั่วโมง  และขากลับขับรถ 
 ด้วยความเร็ว  90  กิโลเมตรต่อชั่วโมง  อยากทราบว่าความเร็วเฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับเท่ากับ 
 กี่กิโลเมตรตอ่ชั่วโมง 
 1.  78   2.  75   3.  72   4.  70 
 ตอบ  3 
 แนวคิด     
              สตูร     ระยะทาง  =  ความเร็ว x เวลา 

                         ความเร็ว  =  
เวลา

ระยะทาง  

                               เวลา  =  
ความเร็ว
ระยะทาง  

                                        ความเร็วเฉลี่ย  =  
ดเวลาท้ังหม

งหมดระยะทางท้ั  

                                         เวลาที่พบกัน  =  
ร็วผลบวกความเ

ระยะทาง  

                 

   ให้   ระยะทางจากกรุงเทพฯ ไปนครปฐมเท่ากับ  x  กิโลเมตร 

                            ขาไป     ขับด้วยความเร็ว  60  กม./ชม.    ดังนัน้   

             เวลาขาไป  = 
ความเร็ว
ระยะทาง  =  

60
x   ชม. 

                            ขากลับ   ขับด้วยความเร็ว  90  กม./ชม.  ดังนั้น   

   เวลาขากลับ  =  
90
x   ชม. 

                    ความเร็วเฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับ   =  
ดเวลาท้ังหม

งหมดระยะทางท้ั  

                                                                        =  

90
x  

60
x

 xx 

+

+    

 =   

36
x
2x  

 =  (2x)(
x
36 )   

 =  (2)(36) 

 =  72  กม./ชม. 

  หมายเหตุ        
90
x  

60
x

+   =  
(60)(90)

60x 90x +   =  
5400
150x   =  

36
x  

 

 

ตัว
อย
่าง
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                                 กรณีระยะทางเท่ากนั (เช่นไปและกลับ) 

                                    ความเร็วเฉลี่ย  =  2•














ามเร็วผลบวกของคว
ามเร็วผลคูณของคว  

 

 จากโจทย์   ความเร็วขาไปเท่ากับ  60  กิโลเมตรต่อชัว่โมง   

               ความเร็วขากลับเท่ากับ  90  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

จะได้   ความเร็วเฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับ   =  2 x 








+ 90  60
90 x 60   

 =  2 x 
150
5400  

 =  2 x 36 

                                                           =  72  กม./ชม. 
10.  ถ้ารัศมีของวงกลมเท่ากบั  4  หน่วย  จงหาพื้นทีส่่วนที่แรเงา 
               
                
               
                      

                                                               

 1.  16 - 32  2.  32 - 8  3.  32 - 16  4.  16 - 8 

 ตอบ  1 
 แนวคิด             พื้นทีส่่วนที่แรเงา  =  พื้นที่วงกลม  -  พื้นที่สี่เหลี่ยมจตัุรัส   
                                                  
                          

                                                                                 

                                                4                                 
                                                                     
 
 
                                            8 
                                                                                                                           
                                                                                                                                                                   

                     พื้นที่สว่นที่แรเงา  =  16 - 32   ตารางหน่วย                                   
 
 
 
 
 
 
 
 

พืน้ที่วงกลม  =  r2 

                =  (4)2 

                =  16  ตารางหน่วย 

พืน้ที่  จตัรุสั  = 
2
1

x (เสน้ทแยงมมุ)2 

                   = 
2
1

x (8)2 

                   =  32  ตารางหน่วย 

ตัว
อย
่าง
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อนุกรม 
ข้อ1.  3       5       13       49       241      . . . 
 1.  1,024   2.  1,414  3.  1,441  4.  1,528 
ตอบ  3 
 แนวคิด  
                                  (3x2)-1                (13x4)-3                  (241x6)-5 

                               3           5           13           49           241           1,441 

                                              (5x3)-2                   (49x5)-4      
ข้อ2.  6       41       7       8       74       9        10       107       11       12      . . . 
 1.  13    2.  14   3.  135   4.  160 
ตอบ  4 
 แนวคิด 
                               +1                  +1                    +1                       +1 

                        6     41     7     8     74     9     10     107     11     12     160     13       

                           (6x7) -1             (8x9)+2             (10x11) -3             (12x13)+4                     
ข้อ3. 3       10       33       134      . . . 
 1.  671   2.  693   3.  751   4.  789 
ตอบ  1 
 แนวคิด  
                                  (3x2)+4                    (33x4)+2                      

                               3            10            33            134            671 

                                                (10x3)+3                    (134x5)+1      
ข้อ4.  3       3       18       4       5       60       5       7      . . . 

 1.  120   2.  130   3.  140   4.  150 
ตอบ  3 
 แนวคิด 
                           3        3        18        4        5        60        5        7        140     

                                  (3x3)x2                     (4x5)x3                     (5x7)x4 

ข้อ5  2       19       37       63       116      . . . 

 1.  217   2.  233   3.  250   4.  289 
ตอบ  2 
 

ตัว
อย
่าง
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 แนวคิด  
                                           13          23           33          43 

                                            1           8           27         64 

                                    17          18          26          53         117 

                               2          19          37          63         116         233               
ข้อ6.  11       17       27       42       66      . . . 

 1.  102   2.  104   3.  106   4.  109 
ตอบ  2 
 แนวคิด 
                                                                    4+5      5+9      

                                             4           5          9         14         

                                       6         10         15         24         38 

                               11         17         27         42         66         104                
ข้อ7. 2       5       9       16       49      . . . 
 1.  110   2.  270   3.  520   4.  1,089 
ตอบ  4 
 แนวคิด  
                                               (9-5)2               (49-16)2 

                               2          5          9          16          49          1,089       

                                  (5-2)2                (16-9)2 

ข้อ 8. 
3
1       4       

16
5       

25
21       . . . 

 1.     2.    3.    4.   

ตอบ  2 
 แนวคิด 
                                       1+3       4+1       5+16     21+25         (เอาเศษบวกส่วน) 

                               
3
1         

1
4         

16
5         

25
21         

441

46  

                                           12         42          52          212          (เศษ)2 

 

 

376
46

441
46

376
42

441
42

ตัว
อย
่าง
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วิเคราะห์ข้อมูลจากตาราง 
         ข้อสอบจะประกอบด้วยข้อมูลชุดหน่ึงในรูปของตารางหรอืกราฟ  และในแต่ละข้อจะมีคำถามกับ 
ตัวเลือก  1 - 4  ให้ศึกษาข้อมูลที่กำหนดให้แล้วนำความรู้ที่ไดจ้ากข้อมูลดังกล่าว  มาพจิารณาตอบคำถาม 

สูตรที่ควรทราบ 

1.  เพิ่มขึ้น (ลดลง) รอ้ยละ  =  
นข้อมูลปีต้

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล  x 100%   

2.  เพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย  =  
พ.ศ.ต้น - พ.ศ.ปลาย

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล   

3.  เพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ยร้อยละ  =    
พ.ศ.ต้น - พ.ศ.ปลาย

100% x 
นข้อมูลปีต้

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล

 

4.  A  เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ  B  =  
B
A  x 100%   

5.  มากกวา่ (น้อยกวา่) ร้อยละ  =  
หลัง

ผลต่าง  x 100%   

6.  คา่เฉลี่ย  =  
ลจ านวนข้อมู

อมูลผลรวมของข้  

                                
      ตารางที่ 1  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรแยกตามภาค  
                                                                                                   (หน่วย : ตัน) 

ภาค 2534 2535 2536 
 เหนือ 142,111 130,148 154,987 
 ใต ้ 126,598 141,026 176,213 
 กลาง 427,356 401,928 480,757 
 ตะวันออกเฉียงเหนือ 198,470 169,401 240,084 

1.  เกษตรกรในภาคใดที่ใช้ปุย๋เคมีเฉลี่ยต่อปีในปริมาณต่ำที่สดุ 
 1.  ภาคเหนือ     2.  ภาคใต ้
 3.  ภาคกลาง     4.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
2.  ในช่วงเวลา  3  ปี  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรภาคตะวันออกเฉียงเหนือสูงกว่าภาคเหนือคิดเป็น 
 ร้อยละเท่าใด 
 1.  25      2.  30 
 3.  36      4.  42 
3. ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีรวมทุกภาคในปี  2536  สงูกว่าปี  2534  ร้อยละเท่าใด 
 1.  15      2.  18 
 3.  25      4.  30 
 
 

ตัว
อย
่าง
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4. ในปี  2535  ถ้าพื้นที่เพาะปลูกภาคเหนือมีจำนวน  16  ล้านไร่  และภาคใต้มีจำนวน  10  ลา้นไร่ 
 ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่ของภาคใดสูงกว่ากัน 
 1.  ภาคเหนือสูงกว่า  6  กิโลกรัม   2.  ภาคเหนือสูงกว่า  2  กิโลกรัม 
 3.  ภาคใต้สูงกว่า  6  กิโลกรัม   4.  ภาคใต้สูงกว่า  2  กิโลกรัม 
5.  จากข้อมูลข้างต้นข้อใดตอ่ไปน้ีไม่ถูกต้อง 
       1.  ปี  2534  เป็นปีที่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณต่ำที่สุด 
       2.  ปี  2536  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีมากกว่าปี  2535  ประมาณ  210,000  ตัน 
       3.  ปี  2535  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของทุกภาคลดลงจากปี  2534  ยกเว้นภาคใต ้
       4.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ยประมาณ  2  แสนตัน 

 

เฉลยตารางท่ี 1 
           ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีของเกษตรกรแยกตามภาค                                   (หน่วย : ตัน) 

ภาค 2534 2535 2536 รวม 
 เหนือ 142,111 130,148 154,987 427,246 
 ใต ้ 126,598 141,026 176,213 443,837 
 กลาง 427,356 401,928 480,757 1,310,041 
 ตะวันออกเฉียงเหนือ 198,470 169,401 240,084 607,955 
 รวม 894,535 842,503 1,052,041 2,789,079 

                    

1.   ตอบ  1   

 แนวคิด     ปริมาณปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปี  =  
จ านวนปี

ดเคมีท้ังหมปริมาณปุ๋ย  

   ข้อ 1.   ภาคเหนือ   ปริมาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  427,246  ตัน           

  ปริมาณปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปี  =  
3

427,246   =  142,415.33  ตัน 

   ข้อ 2.   ภาคใต ้  ปริมาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  443,837  ตัน   

           ปริมาณปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปี  =  
3

443,837   =  147,945.67  ตัน 

   ข้อ 3.   ภาคกลาง   ปริมาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  1,310,041  ตัน            

  ปริมาณปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปี  =  
3

1,310,041  =  436,680.33  ตัน 

   ข้อ 4.   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ปริมาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536 = 607,955 ตัน 

  ปริมาณปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปี  =  
3

607,955   =  202,651.67  ตัน 

    เกษตรกรในภาคเหนือใช้ปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปีในปริมาณต่ำที่สดุ 
  หมายเหตุ  เน่ืองจากทุกตัวหารด้วย  3  หมด  ดงันั้นพิจารณาเพียงผลรวม(เศษ) ก็เพียงพอ 
 

ตัว
อย
่าง
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2.   ตอบ  4   
 แนวคิด     ในช่วงเวลา  3  ปี   
  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  =  607,955  ตัน 
  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของภาคเหนือ  =  427,246  ตัน 
  ร้อยละของปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีภาคตะวันออกเฉียงเหนือสูงกว่าภาคเหนือ 

           =  
ภาคเหนือ

ภาคเหนือ - อกเฉียงเหนืภาคตะวันออ  x 100% 

   =  
427,246

427,246 - 607,955  x 100% 

     
427

427 - 607  x 100% 

     
427
180  x 100% 

     42% 
3.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีรวมทุกภาคในปี 2536  =  1,052,041  ตัน 
  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีรวมทุกภาคในปี 2534  =  894,535  ตัน 
  ร้อยละของปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีรวมทุกภาคปี 2536  สูงกว่าปี  2534 

           =  
2534 ปี

2534 ปี - 2536 ปี  x 100% 

   =  
894,535

894,535 - 1,052,041  x 100% 

     
89

89 - 105  x 100%    
89
16  x 100%    18% 

4.   ตอบ  3   
 แนวคิด     ในปี 2535  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีภาคเหนือ  =  130,148  ตัน  =  130,148,000  กิโลกรัม 
                 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีภาคใต้     =  141,026  ตัน  =  141,026,000  กิโลกรัม 
  จากโจทย์   พื้นที่เพาะปลูกภาคเหนือมีจำนวน  16  ล้านไร่  =  16,000,000  ไร ่
       พื้นที่เพาะปลูกภาคใต้มีจำนวน  10  ลา้นไร่  =  10,000,000  ไร ่

  ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่  =  
จ านวนไร่

ช้ปุ๋ยปริมาณการใ  

  ภาคเหนือ   ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่  = 
16,000,000

0130,148,00    
16
130     8.1  กิโลกรัม 

  ภาคใต ้      ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่  = 
10,000,000

0141,026,00    
10
141     14.1  กิโลกรัม 

    ปริมาณการใช้ปุ๋ยตอ่ไร่ของภาคใต้สูงกว่าภาคเหนือ  =  14.1 - 8.1  =  6  กิโลกรัม 
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5.   ตอบ  1   
 แนวคิด     ข้อ 1   ปี  2534  เป็นปีที่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณทีต่่ำที่สดุ  (ผิด) 
            จากตาราง  ปีที่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณที่ตำ่ที่สุด คือ ปี 2535 
                  

  ข้อ 2   ปี  2536  ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีมากกว่าปี  2535  ประมาณ  210,000  ตนั  (ถกู) 
           ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีปี  2535  =  842,503  ตัน 
   ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีปี  2536  =  1,052,041  ตัน 
   ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีปี  2536  มากกว่าปี  2535   
             =  1,052,041 - 842,503 
                                         =  209,538  ตัน 
                                  210,000  ตัน 
                                        

  ข้อ 3   ปี 2535  ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีของทุกภาคลดลงจากปี 2534 ยกเว้นภาคใต้  (ถูก) 
           จากตาราง  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีทุกภาคปี 2535 ลดลงจากปี 2534 ยกเว้นภาคใต ้
                                                                           

  ข้อ 4   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ยประมาณ  2  แสนตัน  (ถกู) 
           จากตาราง  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีรวม  3  ปี  =  607,955  ตัน 

   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ย  =  
3

607,955     200,000  ตัน 
                                                                            

      ตารางที่ 2  มูลค่าการส่งออกสินแร่     
                                                                                       (หน่วย : ล้านบาท) 

ประเทศ ปี  2555 ปี  2556 อัตราการเพิ่มขึ้น 
ก 8,180 10,045 23% 
ข 4,519 7,069 56% 
ค 1,005 1,219 21% 
ง 3,452 4,140 20% 
จ 6,639 9,650 45% 

                          
1.  ช่วงปี  2555 - 2556  มลูค่าการส่งออกสินแร่ของประเทศ  จ  มากกวา่ประเทศ  ง  คิดเป็นร้อยละเท่าไร 
 1.  25      2.  53 
 3.  71      4.  115 
2.  ในปี  2555 - 2556  มูลค่าการส่งออกสินแร่ของประเทศ  ข  และประเทศ  จ  เมื่อเปรียบเทียบกันแล้ว 
    ปรากฏผลอย่างไร 
      1.  ประเทศ  ข  มีมูลคา่มากกวา่ประเทศ  จ  11% 
      2.  ประเทศ  ข  มมีูลค่ามากกว่าประเทศ  จ  41% 
      3.  ประเทศ  จ  มมีูลค่ามากกว่าประเทศ  ข  11% 
      4.  ประเทศ  จ  มมีูลค่ามากกว่าประเทศ  ข  41% 

ตัว
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่าง
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3. ในปี  2555  มูลค่าการสง่ออกแร่โดยเฉลี่ยของทั้ง  5  ประเทศคิดเป็นมูลค่ากี่ล้านบาท 
 1.  5,975      2.  4,759 
 3.  4,697      4.  3,983 
4. ในช่วงปี  2555 - 2556  มูลค่าการส่งแร่ของทั้ง  5  ประเทศ  มีมูลค่าเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละเท่าใด 
 1.  25      2.  35 
 3.  45      4.  166 
5. จากข้อมูลข้างต้นข้อใดกล่าวได้ถูกตอ้ง 
      1.  ชว่งปี  2555 - 2556  มูลค่าการส่งออกสินแรข่องประเทศ ข มากกว่าประเทศ ก อยู่ประมาณ 33% 
       2.  ชว่งปี  2555 - 2556  มูลค่าการส่งออกสินแรข่องประเทศ ข มีอัตราการเพิ่มขึ้นมากที่สดุ 
       3.  ชว่งปี  2555 - 2556  การผลติสินแร่ของประเทศ ข มีจำนวนมากที่สดุ 
       4.  มูลคา่การส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศในปี  2555  สูงกว่าในปี  2556 
                                           

เฉลยตารางท่ี  2 
                                                                                          (หน่วย : ล้านบาท) 

ประเทศ ปี  2555 ปี  2556 อัตราการเพิ่มขึ้น ผลรวม 
ก 8,180 10,045 23% 18,225 
ข 4,519 7,069 56% 11,588 
ค 1,005 1,219 21% 2,224 
ง 3,452 4,140 20% 7,592 
จ 6,639 9,650 45% 16,289 

ผลรวม 23,795 32,123   
                          

1.   ตอบ  4   
 แนวคิด     จากตาราง  ผลรวมของปี  2555 - 2556   
        มูลค่าการส่งออกแรข่องประเทศ  จ  =  16,289  ลา้นบาท 
        มูลค่าการส่งออกแรข่องประเทศ  ง  =  7,592  ลา้นบาท 
    ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  จ  มากกว่าประเทศ  ง 

     =  
ง ประเทศ

ง ประเทศ - จ ประเทศ  x 100% 

     =  
7,592

7,592 - 16,289  x 100% 

       
75

75 - 162  x 100% 

       
75
87  x 100% 

       116% 
 

ตัว
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2.   ตอบ  4   
 แนวคิด     จากตาราง  ผลรวมของปี 2555 - 2556   
        มูลค่าการส่งออกแรข่องประเทศ  จ  =  16,289  ลา้นบาท 
        มูลค่าการส่งออกแรข่องประเทศ  ข  =  11,588  ลา้นบาท 
    ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  จ  มากกว่าประเทศ  ข 

    =  
ข ประเทศ

ข ประเทศ - จ ประเทศ  x 100% 

    =  
11,588

11,588 - 16,289  x 100% 

      
115

115 - 162  x 100% 

      
115
47  x 100% 

      41% 
3.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ปี 2555  ผลรวมของมูลค่าการส่งออกแร่ทั้ง  5  ประเทศ  =  23,795  ลา้นบาท 

  ดังนั้น  มูลค่าการส่งออกแร่โดยเฉลี่ยของทั้ง  5  ประเทศ  =  
ศจ านวนประเท

ลค่าสินแร่ผลรวมของมู  

                                           =  
5

23,795  

                                           =  4,759   ล้านบาท 
4.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ในช่วงปี  2555 - 2556 
        ผลรวมของมูลค่าการส่งออกแร่ทั้ง 5 ประเทศปี 2555  =  23,795  ล้านบาท 
        ผลรวมของมูลค่าการส่งออกแร่ทั้ง 5 ประเทศปี 2556  =  32,123  ล้านบาท   

  ดังนั้น  ร้อยละของมูลคา่การส่งออกแร่เพิ่มขึ้น  =  
2555 ปี

2555 ปี - 2556 ปี  x 100% 

                              =  
23,795

23,795 - 32,123  x 100% 

                                
237

237 - 321  x 100% 

                                
237
84  x 100% 

                                35% 
5.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ข้อ 1   ช่วงปี  2555 - 2556  มลูค่าการส่งออกสินแร่ของประเทศ  ข  มากกวา่ประเทศ  ก 
           อยู่ประมาณ  33%    (ผิด) 
         มูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  ก  ปี 2555 - 2556  =  18,225  ล้านบาท 
         มูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  ข  ปี 2555 - 2556  =  11,588  ล้านบาท 

ตัว
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     ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  ก  มากกว่าประเทศ  ข 

     =  
ข ประเทศ

ข ประเทศ - ก ประเทศ  x 100% 

       =  
11,588

11,588 - 18,225  x 100% 

        
115

115 - 182  x 100% 

        
115
67  x 100% 

       58% 
                              

         ข้อ 2  ช่วงปี  2555 - 2556  มูลคา่การส่งออกสนิแร่ของประเทศ  ข  มีอตัราการเพิ่มขึ้น 
     มากที่สุด   (ถกู) 
     จากตารางพิจารณาช่องอัตราการเพิ่มขึ้นจะพบวา่มูลค่าการส่งออกสินแรข่องประเทศ 
     ข  มีอัตราการเพิ่มขึ้นมากที่สุด   
                                        

         ข้อ 3  ช่วงปี  2555 - 2556  การผลติสินแร่ของประเทศ  ข  มีจำนวนมากที่สุด   (ผิด) 
     จากตารางพิจารณาช่องผลรวมจะพบว่าการผลติสินแร่ของประเทศ ก  มากที่สุด  
                                                             = 

         ข้อ 4  มูลค่าการส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศในปี  2555  สูงกวา่ในปี  2556   (ผิด) 
     จากตารางพิจารณาช่องผลรวมจะพบว่ามูลคา่การส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศ 
     ในปี  2555  ตำ่กวา่ในปี  2556  

เง่ือนไขสัญลกัษณ์ 
            ข้อสอบจะประกอบด้วยเงื่อนไขและข้อสรุปเป็นคู่ ๆ ซึ่งอยู่ในรูปของตัวอักษรและเครื่องหมายต่างๆ  
  ให้ยึดหลักการตอบดังนี ้
            ตอบ 1.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองถูกหรือเป็นจริงตามเง่ือนไข 
            ตอบ 2.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองผิดหรือไม่เป็นจริงตามเง่ือนไข 
            ตอบ 3.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปแน่ชัดว่าถูกหรือผิดจริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 4.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองมีข้อสรุปใดข้อสรุปหน่ึงที่เป็นจริงหรือผิดหรือไม่แน่ชัด   
                        โดยไม่ซ้ำอีกข้อสรุปหน่ึง  
    เครื่องหมายทางคณิตศาสตร์ที่ควรทราบ 

A  =  B    อ่านว่า   A  เทา่กับ  B 
A    B      อ่านว่า  A  ไม่เท่ากับ  B  นั่นคือ   A < B  หรือ  A > B 
A    B      อ่านว่า  A  น้อยกวา่  B   
A    B      อ่านว่า  A  น้อยกวา่หรือเท่ากับ  B  
A    B      อ่านว่า  A  มากกวา่  B  
A    B      อ่านว่า  A  มากกวา่หรือเท่ากับ  B  
A    B    C   อ่านวา่  A  น้อยกวา่  B  และ  B  น้อยกว่า  C 

ตัว
อย
่าง
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A    B    C   อ่านวา่  A  น้อยกวา่หรือเท่ากับ  B  และ  B  น้อยกว่าหรือเท่ากับ  C 
 

        A    B    อ่านว่า  A  ไม่น้อยกวา่  B  นั่นคือ  A    B  
                  A    B   อ่านว่า  A  ไม่มากกวา่  B  นั่นคือ  A    B 

    อสมการพื้นฐาน  (เมื่อทุกตัวอกัษรมีคา่มากกว่าศูนย์) 
  1.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  2.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  3.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  4.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  5.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  6.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  7.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  8.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
            9.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรปุไม่ได้  (ไม่แน่ชัด) 
           10.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรุปไม่ได ้ (ไม่แน่ชัด)     
           11.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรุปไม่ได ้ (ไม่แน่ชัด) 
                                          

      เงื่อนไขที ่1 
                                        

                            P    Q    R    S  =  (T + U)     

                            2T  =  R    V    W                  (ทุกตัวอกัษรมีค่ามากกวา่ศูนย์) 
         
 1.   ข้อสรุปที่  1     2S    3R    

  ข้อสรุปที่  2     2Q    R + U  
   

 2.   ข้อสรุปที่  1     Q    V   

  ข้อสรุปที่  2     V    P  
 

 3.   ข้อสรุปที่  1     V + R    S + T  

  ข้อสรุปที่  2     3Q    R + S 
 

 4.   ข้อสรุปที่  1      
U  T

1
+

    
S  R

1
+

   

  ข้อสรุปที่  2      Q    
3

U  R +  
 

 5.   ข้อสรุปที่  1     T    U    

  ข้อสรุปที่  2     Q + W    T 
 
 

เครื่องหมายไปทางเดียวกัน 

เครื่องหมายสวนทางกัน 

ตัว
อย
่าง
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      เฉลยเงื่อนไขที ่1 
                                     

     P    Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

                           R เป็นตัวเชื่อม  กับ          

     2T  =  R  <  V    W           
                         

 1.  ข้อสรุปที่  1    2S  >  3R    ไม่จริง            

        ข้อสรุปที่  2     2Q  <  R + U ไม่จริง 

  ตอบ 2      (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 

  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   2S  >  3R 

   จากประโยคที ่         R  >  S 
   อ่านย้อนกลับ   S  <  R 
   นำ  2  คูณทั้งสองข้าง     2S  <  2R     ----- (1) 
   เน่ืองจาก                     2R  <  3R             ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกัน   2S  <  2R  <  3R 
   ดังนั้น         2S  <  3R 

     ข้อสรุปที่  1    2S  >  3R     ไม่จริง 
                                                    

       ข้อสรุปที่  2   2Q  <  R + U 

   จากประโยคที ่            Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้                          Q  >  R         ----- (1) 
   และ                             Q  >  T + U    แต่  T + U  >  U    
   ดังนั้น Q  >  U     ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้       2Q  >  R + U 

     ข้อสรุปที่  2    2Q  <  R + U     ไม่จริง 
 2.  ข้อสรุปที่  1    Q  >  V    ไม่แน่ชัด            

        ข้อสรุปที่  2     V  >  P ไม่แน่ชัด 

  ตอบ 3      (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 

  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   Q  >  V     

   จากประโยคที ่       Q  >  R     ----- (1) 
   จากประโยคที ่  R  <  V     ----- (2) 
 
 

ตัว
อย
่าง
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   (1) และ (2)  รวมกัน   Q  >  R  <  V 

                                                      Q  กับ  V  เครื่องหมายสวนทางกัน 

   ดังนั้น   Q  กับ  V  สรุปไม่ได้ 

     ข้อสรุปที่  1    Q  >  V     ไม่แน่ชัด 
                                                    

       ข้อสรุปที่  2   V  >  P 

   จากประโยคที ่       P    Q  >  R 
   จากประโยคที ่  R  <  V  
   จะพบว่าจาก  P  ไป  V  เครื่องหมายสวนทางกัน 
   ดังนั้น   V  กับ  P   สรปุไม่ได้ 

     ข้อสรุปที่  2    V  >  P     ไม่แน่ชัด 
 3.  ข้อสรุปที่  1    V + R  >  S + T       จริง            

        ข้อสรุปที่  2     3Q  <  R + S    ไม่จริง 

  ตอบ 4      (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   V + R  >  S + T 

   จากประโยคที ่       R  <  V  →  V  >  R    ----- (1) 
   จากประโยคที ่  R  >  S     ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกัน   V  >  R  >  S 
   จะได้ว่า  V  >  S     ----- (3) 
   จากประโยคที ่  R  >  S  =  (T + U)  
   จะได้ว่า R  >  T + U   แต่   T + U  >  T 
   ดังนั้น R  >  T             ----- (4) 
   (3) บวกกับ (4)  จะได ้  V + R  >  S + T 

     ข้อสรุปที่  1    V + R  >  S + T     จริง 
                                                          

       ข้อสรุปที่  2   3Q    R + S 

   จากประโยคที ่  Q  >  R  >  S 

   จะได้ว่า  Q  >  R      ----- (1) 
   และ  Q  >  S      ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้    2Q  >  R + S     ----- (3) 
   เน่ืองจาก  3Q  >  2Q     ----- (4) 
   (4) และ (3)  รวมกัน   3Q  >  2Q  >  R + S 
   ดังนั้น  3Q  >  R + S  

ตัว
อย
่าง
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     ข้อสรุปที่  2    3Q  <  R + S     ไม่จริง 

 4.  ข้อสรุปที่  1    
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

    ไม่จริง            

        ข้อสรุปที่  2     Q  <  
3

U  R +  ไม่จริง 

  ตอบ 2   (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 

  แนวคิด      

       ข้อสรุปที่  1   
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

 

   จากประโยคที ่  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้ว่า R  >  T + U       ----- (1) 

   เน่ืองจาก  R + S  >  R     ----- (2) 

   (2) และ (1)  รวมกัน   R + S  >  R  >  T + U 

   จะได้ว่า  R + S  >  T + U 

   ย้ายข้างจะได้     
U  T

1
+

  >  
S  R

1
+

      

     ข้อสรุปที่  1    
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

    ไม่จริง 

                                            

   ข้อสรุปที่  2   Q  <  
3

U  R +  

   จากประโยคที ่  Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้ว่า Q  >  R      ----- (1) 
   และ Q  >  T + U   แต ่  T + U  >  U 
   ดังนั้น Q  >  U      ----- (2) 

   (1) บวกกับ (2)  จะได้   2Q  >  R + U     ----- (3) 
   เน่ืองจาก  3Q  >  2Q     ----- (4) 
   (4) และ (3)  รวมกัน   3Q  >  2Q  >  R + U 
   จะได้ว่า  3Q  >  R + U 

   นำ  3  หารทั้งสองข้าง     Q  >  
3

U  R +  

     ข้อสรุปที่  2    Q  <  
3

U  R +      ไม่จริง 

 5.  ข้อสรุปที่  1    T  >  U    จริง            

        ข้อสรุปที่  2     T + W  >  Z + V จริง 

 

ตัว
อย
่าง
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  ตอบ 1      (ข้อสรุปเป็นจริงทั้งคู่) 
  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   T  >  U 
   จากประโยคที ่        2T  =  R     ----- (1) 
   จากประโยคที ่    R  >  S  =  (T + U) 
   จะได้ว่า   R  >  T + U     ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกัน   2T  =  R  >  T + U 
   ดังนั้น  2T  >  T + U 
                              2T - T  >  U                
       T  >  U 

     ข้อสรุปที่  1    T  >  U     จริง 
                                                    

       ข้อสรุปที่  2   Q + W  >  T 
   จากประโยคที ่  Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้ว่า Q  >  T + U   แต ่ T + U  >  T 
   ดังนั้น Q  >  T     ----- (1) 
   เน่ืองจาก  Q + W  >  Q     ----- (2) 
   (2) และ (1)  รวมกัน   Q + W  >  Q  >  T 
   ดังนั้น  Q + W  >  T 

     ข้อสรุปที่  2    Q + W  >  T     จริง 

 

      เงื่อนไขที ่2 
                                         

                            A    4B     (C + D)  =  E   

                               E     (F + G)    U  =  
3
V        (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกวา่ศูนย์) 

 1.   ข้อสรุปที่  1     3A    2B + G 
  ข้อสรุปที่  2     F    G + E 
 

 2.   ข้อสรุปที่  1     AE    BC 

    ข้อสรุปที่  2     (F + G)    
5
V  

 

 3.   ข้อสรุปที่  1     A  มีค่ามากที่สดุ  
  ข้อสรุปที่  2     3B    U 
 

 4.   ข้อสรุปที่  1      A + U    D 
  ข้อสรุปที่  2      A2    BV 
 

ตัว
อย
่าง
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 5.   ข้อสรุปที่  1     C + G    F + D  
  ข้อสรุปที่  2     A + D    G 
                         

      เฉลยเงื่อนไขที ่2 
                                     

     A    4B    (C + D)  =  E 
                                E เป็นตัวเชื่อม  กับ        เปลี่ยนเครื่องหมาย     เป็น   

     E    (F + G)    U  =  
3
V            

 

 1.  ข้อสรุปที่  1    3A  >  2B + G    จริง            

        ข้อสรุปที่  2     F  <  G + E  จริง 
  ตอบ 1       (ข้อสรุปจรงิทั้งคู่) 
  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   3A  >  2B + G 

   จากประโยคที ่   A  >  4B   แต ่ 4B  >  2B 

   ดังนั้น  A  >  2B       ----- (1) 
                                                                                                 

   จากประโยคที ่       A  >  4B    (C + D)  =  E 

   จากประโยคที ่  E    (F + G)  

   จะได้ว่า A  >  F + G   แต ่  F + G  >  G 
   ดังนั้น A  >  G     ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้  2A  >  2B + G      ----- (3) 
   เน่ืองจาก 3A  >  2A     ----- (4) 
   (4) และ (3)  รวมกัน  3A  >  2A  >  2B + G 
   ดังนั้น    3A  >  2B + G     

     ข้อสรุปที่  1    3A  >  2B + G     จริง 
                                                    

       ข้อสรุปที่  2   F  <  G + E 

   จากประโยคที ่        E    F + G  
   อ่านย้อนกลับ F + G    E 
   ย้ายข้างจะได ้       F    E - G    ----- (1) 

   เน่ืองจาก    E - G  <  E + G  (หรือ G + E)   ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกัน         F    E - G <  G + E 
   ดังนั้น        F  <  G + E 

     ข้อสรุปที่  2    F  <  G + E     จริง 

ตัว
อย
่าง
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 2.  ข้อสรุปที่  1    AE  <  BC    ไม่จริง            

        ข้อสรุปที่  2     (F + G)  <  
5
V  ไม่จริง 

  ตอบ 2      (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 

  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   AE  <  BC  

   จากประโยคที ่         A  >  4B    (C + D)  =  E 

   จะได้ว่า   A  >  4B        ----- (1) 
   และ   E  =  C + D   แต่  C + D  >  C 
   ดังนั้น   E   >  C     ----- (2) 
   (1)  คูณกับ  (2)        (A)(E)  >  (4B)(C)   
                                 AE  >  4BC     ----- (3) 
   เน่ืองจาก                  4BC  >  BC     ----- (4) 

   (3) และ (4)  รวมกัน      AE  >  4BC  >  BC 
   ดังนั้น                       AE  >  BC     

     ข้อสรุปที่  1    AE  <  BC     ไม่จริง 
                                                    

       ข้อสรุปที่  2   (F + G)  <  
5
V  

   จากประโยคที ่  (F + G)  >  U  =  
3
V   

   จะได้ว่า                      (F + G)  >  
3
V      ----- (1) 

   เน่ืองจาก        
3
V   >  

5
V        ----- (2) 

   (1)  และ  (2)  รวมกัน   (F + G)  >  
3
V  > 

5
V  

   ดังนั้น  (F + G)  > 
5
V  

     ข้อสรุปที่  2    (F + G)  <  
5
V      ไม่จริง 

 3.  ข้อสรุปที่  1    3B  >  U    ไม่แน่ชัด            

        ข้อสรุปที่  2     A  มีค่ามากที่สดุ ไม่แน่ชัด 

  ตอบ 3      (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 

  แนวคิด    ข้อสรุปที่  1   3B  >  U 
    

                       A  >  4B    (C + D)  =  E  

                       E    (F + G)  >  U  =  
3
V  

ตัว
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   จะได้ว่า   4B  >  U     ----- (1) 
   เน่ืองจาก    3B  <  4B        ----- (2) 
   (2)  และ  (1)  รวมกัน     3B  <  4B  >  U 

                                                       3B  กับ  U  เครื่องหมายสวนทางกัน 
   ดังนั้น  3B  กับ  U  สรปุไม่ได้    

     ข้อสรุปที่  2    3B  >  U     ไม่แน่ชัด 

   ข้อสรุปที่  2   A  มีค่ามากที่สดุ 

   พิจารณา  A  กับ  V 

                       A  >  4B    (C + D)  =  E  

                       E    (F + G)  >  U  =  
3
V  

   จะได้ว่า A  >  
3
V      ----- (1) 

   เน่ืองจาก  
3
V  <  V        ----- (2) 

   (1)  และ  (2)  รวมกัน    A  >  
3
V   <  V 

                                                      A  กับ  V  เครื่องหมายสวนทางกัน 
   ดังนั้น   A  กับ  V  สรุปไม่ได้ 

     ข้อสรุปที่  1    A  มีค่ามากที่สดุ     ไม่แน่ชัด 
 4.  ข้อสรุปที่  1    A2  <  BV    จริง            

        ข้อสรุปที่  2     A + U  >  D ไม่จริง 

  ตอบ 4      (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

  แนวคิด    ข้อสรุปที่  1   A2  <  BV 
                                                                                    

    

                       A  >  4B    (C + D)  =  E  

                       E    (F + G)  >  U  =  
3
V  

   จะได้ว่า A  >  4B     ----- (1) 

   และ A  >  
3
V         ----- (2) 

   (1)  คูณกับ  (2)  จะได้   (A)(A)  >  (4B)(
3
V )  

                                        A2  > 
3
4 BV     ----- (3)  

ตัว
อย
่าง
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   เน่ืองจาก  
3
4 BV  >  BV       ----- (4) 

   (3)  และ  (4)  รวมกัน       A2  > 
3
4 BV  >  BV 

   ดังนั้น       A2  >  BV        ข้อสรุปที่  2    A2  <  BV    ไม่จริง 

   ข้อสรุปที่  2   A + U  >  D 

   จากประโยคที ่        A  >  4B    (C + D)  

   จะได้ว่า       A  >  C + D   แต ่  C + D  >  D 

   ดังนั้น       A  >  D     ----- (1) 

   เน่ืองจาก A + U  >  A        ----- (2) 

   (2)  และ  (1)  รวมกัน  A + U  >  A  >  D 

   จะได้ว่า A + U  > D 

     ข้อสรุปที่  1    A + U  >  D     จริง 
 5.  ข้อสรุปที่  1    C + G  >  F + D    ไม่แน่ชัด            

        ข้อสรุปที่  2     A + D  >  G จริง 

  ตอบ 4      (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

  แนวคิด     ข้อสรุปที่  1   C + G  >  F + D 

                       A  >  4B    (C + D)  =  E  

                       E    (F + G)  >  U  =  
3
V  

   จะได้ว่า                 (C + D)  >  (F + G) 

   กรณีนี้ไม่สามารถหาความสัมพันธ์ระหวา่งคู่ของ  C,  D,  F  และ  G  ได ้

   ดังนั้น   C + G  กับ  F + D  จึงสรุปไม่ได ้

     ข้อสรุปที่  1    C + G  >  F + D     ไม่แน่ชัด 
                                                                                                

       ข้อสรุปที่  2   A + D  >  G 

                       A  >  4B    (C + D)  =  E  

                       E    (F + G)  >  U  =  
3
V  

   จะได้ว่า                            A  >  F + G   แต่   F + G  >  G 

   ดังนั้น       A  >  G       ----- (1) 

   เน่ืองจาก A + D  >  A        ----- (2) 

   (2)  และ  (1)  รวมกัน  A + D  >  A  >  G 

ตัว
อย
่าง
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   ดังนั้น    A + D  >  G       ข้อสรุปที่  2    A + D  >  G     จริง 

เง่ือนไขภาษา 
             ในแต่ละข้อจะประกอบด้วยเงื่อนไขหรือข้อมูลที่กำหนดให้  และข้อสรุปเป็นคู่ๆ  จากเงื่อนไขนั้น 
ให้ศึกษาเง่ือนไขที่กำหนดให้ก่อน  แลว้จึงอาศัยความรูท้ี่ได้จากเง่ือนไขดังกล่าวมาใชพ้ิจารณาข้อสรุปทั้งสองของแต่ละ
ข้อ  แล้วทำลงในกระดาษคำตอบโดยยึดหลักการในการทำตอบดังนี้ 
            ตอบ 1.   ถ้าข้อสรุปทัง้สองถูกหรือเป็นจริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 2.   ถ้าข้อสรุปทัง้สองผิดหรือไม่เป็นจริงตามเง่ือนไข 
            ตอบ 3.   ถ้าข้อสรุปทัง้สองไม่สามารถสรุปแน่ชัดว่าถูกหรือผิดจริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 4.   ถ้าข้อสรุปทัง้สองมีข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งที่เป็นจริงหรือผิดหรือไม่แน่ชัด   
                         โดยไม่ซ้ำอีกข้อสรุปหน่ึง           
        เงื่อนไขที่ 1 
 
 (1)  หนังสือ  20  เล่ม  จัดเรียงอยู่บนหิ้งหนังสือขนาด  4  ชั้นๆ ละจำนวนเท่าๆ กัน 
 (2)  มีหนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ  คณิตศาสตร ์ วิทยาศาสตร ์ และภาษาอังกฤษ 
 (3)  หนังสือวิทยาศาสตรม์ีจำนวน  2  เท่าของคณิตศาสตร ์
 (4)  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อยู่บนหิ้งทุกชั้นอย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 
 (5)  หนังสือคณิตศาสตรท์ั้ง  4  เล่ม  อยู่บนหิ้งชั้นที่สอง 
 (6)  หิ้งชั้นที่สามและสี่มีหนังสือวิทยาศาสตร์จำนวนชั้นละเท่า ๆ กัน 
 (7)  ไม่มีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว 

ข้อ 1.  ข้อสรุปที่  1       หนังสือคณิตศาสตร์  มีจำนวนทั้งสิ้น  4  เล่ม 
      ข้อสรุปที่  2      หนังสือวิทยาศาสตร ์ มีจำนวนเท่ากันกับหนังสือภาษาอังกฤษ 

ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1   หนังสือภาษาอังกฤษมีมากกวา่หนังสือคณิตศาสตร์ 
      ข้อสรุปที่  2       มีหนังสือวิทยาศาสตร์ทีห่ิ้งชั้นที่สองจำนวน  2  เล่ม 

ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1       ชั้นที่สี่มีจำนวนหนังสือวทิยาศาสตร์น้อยกว่าภาษาอังกฤษ 
     ข้อสรุปที่  2       ชั้นที่สามมีหนังสือวิทยาศาสตร์  3  เล่ม 

ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1      ไม่มีชั้นใดที่มีหนังสือวิทยาศาสตร์เพียง  1  เล่ม 
 ข้อสรุปที่  2       มีหนังสือคณิตศาสตร์ที่หิง้ชั้นที่สองเท่านั้น 

ข้อ 5.  ข้อสรุปที่  1      ไม่มีชั้นใดที่มีหนังสือภาษาอังกฤษมากกวา่หนังสือวิทยาศาสตร์ 
       ข้อสรุปที่  2       หิ้งบางชั้นอาจมีหนังสือน้อยกว่า  5  เล่ม 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
่าง
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     เฉลยเงื่อนไขที่ 1 

จากประโยคที ่ (1) 
 (1)  หนังสือ  20  เล่ม  จัดเรียงอยู่บนหิ้งหนังสือขนาด  4  ชั้นๆ ละจำนวนเท่าๆ กัน 

        นำข้อมูลมาสรา้งตาราง  ได้ดังนี ้
                                                       

 หนังสือ  5  เล่ม 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2      

ชั้นที่ 1      

 จากประโยคที ่ (2),  (3)  และ  (5)  

(2)  มีหนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ  คณิตศาสตร ์ วิทยาศาสตร ์ และภาษาอังกฤษ 

(3)  หนังสือวิทยาศาสตรม์ีจำนวน  2  เท่าของคณิตศาสตร ์

(5)  หนังสือคณิตศาสตรท์ั้ง  4  เล่ม  อยู่บนหิ้งชั้นที่สอง 

     จาก  (5)  จะได้วา่     หนังสือคณติศาสตร ์(M)  มีทั้งหมด  4  เล่ม 

     จาก  (3)  จะได้วา่     หนังสือวิทยาศาสตร ์(S)  มีทั้งหมด  2 x 4  =  8  เล่ม 

     เน่ืองจากหนังสือมีทั้งหมด  20  เล่ม  ดังนั้น  หนังสือภาษาอังกฤษ (E)  =  20 - 4 - 8  =  8  เล่ม 
 

 หนังสือ  5  เล่ม 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2 M M M M  

ชั้นที่ 1      
               

 จากประโยคที ่ (4),  (6)  และ  (7)  

(4)  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อยู่บนหิ้งทุกชั้นอย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 

(6)  หิ้งชั้นที่สามและสี่มีหนังสือวิทยาศาสตร์จำนวนชั้นละเท่าๆ กัน 

(7)  ไม่มีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว  (วางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป)  

 

 

 

                                                                

ตัว
อย
่าง
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 หนังสือ  5  เล่ม 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1      
               

                                                 แต่ละชัน้วางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
  เน่ืองจาก  หนังสือวิทยาศาสตร์ (S)  มีทั้งหมด  8  เล่ม  ลงชั้นที่  2  จำนวน  1  เล่ม 
  ดังนั้น  เหลือหนังสือวิทยาศาสตร์ (S)  อกีจำนวน  7  เล่ม 
  พิจาณาชั้นที่  3  และช้ันที่  4  ซึ่งมีหนังสือวิทยาศาสตร์จำนวนเท่ากัน 
  กรณีที่ 1  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อย่างละ  1  เล่ม 
  จะได้ว่าชั้นที่  1  มีหนังสอืวิทยาศาสตร์จำนวน  5  เล่ม  ซึ่งขัดกับประโยคที่ (7)  คือ  แต่ละชั้นต้องมี 
  หนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป  (กรณีนี้จึงเป็นไปไม่ได้) 
  กรณีที่ 2  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อย่างละ  2  เล่ม 
  จะได้ว่าชั้นที่  1  มีหนังสอืวิทยาศาสตร์จำนวน  3  เล่ม  ที่เหลือวางหนังสือภาษาอังกฤษจำนวน  8   
  เล่ม  ดังนี ้                         

 หนังสือ  5  เล่ม 

ชั้นที่ 4 S S E E E 

ชั้นที่ 3 S S E E E 

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1 S S S E E 
               

                                                 แต่ละชัน้วางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
  กรณีที่ 3  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อย่างละ  3  เล่ม 

  จะได้ว่าชั้นที่  1  มีหนังสอืวิทยาศาสตร์จำนวน  1  เล่ม  ที่เหลือวางหนังสือภาษาอังกฤษจำนวน  8   
  เล่ม  ดังนี ้   

 หนังสือ  5  เล่ม 

ชั้นที่ 4 S S S E E 

ชั้นที่ 3 S S S E E 

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1 S E E E E 
               

                                                 แต่ละชัน้วางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
  นั่นคือ  กรณีที่เป็นไปได้มี  2  แบบ  ดังนี ้

ทุกช้ันมีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

ทุกช้ันมีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

มีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

ตัว
อย
่าง
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             1.  ชั้นที ่ 3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อย่างละ  2  เล่ม 
             2.  ชั้นที ่ 3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวิทยาศาสตร์อย่างละ  3  เล่ม 

ข้อ 1.  ข้อสรุปที่  1 จริง (หนังสือคณิตศาสตร ์ มจีำนวนทั้งสิ้น  4  เล่ม) 
      ข้อสรุปที่  2 จริง (หนังสือวิทยาศาสตร์มีจำนวนเท่ากันกับหนังสือภาษาอังกฤษ) 
 ตอบ  1 (ข้อสรุปจริงทั้งคู่) 

ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1  จริง (หนังสือภาษาอังกฤษมีมากกวา่หนังสือคณิตศาสตร์) 
      ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง (มีหนังสือวิทยาศาสตร์ทีห่ิ้งชั้นที่สองจำนวน  1  เล่ม) 
 ตอบ  4 (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1 ไม่แน่ชัด   (ชั้นที่สี่มีจำนวนหนังสือวทิยาศาสตร์น้อยกว่าหรือมากกวา่ 
    ภาษาอังกฤษก็ได้) 

 ข้อสรุปที่  2 ไม่แน่ชัด   (ชั้นที่สามมีหนังสือวิทยาศาสตร์  3  เล่ม  หรือ  2  เล่มก็ได้) 
 ตอบ  3 (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 

ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1 ไม่จริง   (ทั้ง  2  แบบห้ิงชั้นที่  2  มีหนังสือวิทยาศาสตร์เพียง  1  เล่ม) 
 ข้อสรุปที่  2 จริง    (มหีนังสือคณิตศาสตรท์ีห่ิ้งชั้นที่สองเท่านั้น) 
 ตอบ  4 (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

ข้อ 5.  ข้อสรุปที่  1 ไม่จริง (ทั้ง  2  แบบ  มีชั้นที่มีหนังสือภาษาอังกฤษมากกว่าหนังสือ 
    วิทยาศาสตร์) 

       ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง (หิ้งทุกชั้นมีหนังสือเท่ากับ  5  เล่ม) 
 ตอบ  2 (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 
                                              

      เงื่อนไขที่ 2 
      (1)    A   B   C   D   E   F  และ  G  เป็นเลขจำนวนเต็มบวกที่มีค่าไม่ซ้ำกันโดยไม่ได้เรียงตามตัวอักษร 
            ช่วงห่างระหวา่งตัวเลขแต่ละตัวเท่ากับ  4  และตวัเลขทุกตัวมีค่าตั้งแต่  7  ถึง  39 
      (2)    A  เป็นตัวกลาง 
      (3)    B  มคี่าน้อยกวา่  A 
      (4)    C  มากกวา่  B  แต่น้อยกว่า  F 
      (5)    E  มีค่ามากกว่า  A  อยู่  8 
      (6)    D  น้อยกวา่  B  และ  G  มีค่ามากกว่า  A 
 ข้อ 1. ข้อสรุปที่  1 E  มีค่าเท่ากับ  30 
  ข้อสรุปที่  2 F  มีค่ามากที่สดุ 
 ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1 ค่าต่ำสดุของ  A  ที่เป็นไปได้คือ  18 
          ข้อสรุปที่  2 ค่ามากที่สดุของ  D  คอื  14 
 ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1 B + D  จะน้อยกวา่  A 
          ข้อสรุปที่  2 E  ไม่เท่ากับ  B + C 
 

ตัว
อย
่าง
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 ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1 F  มากกว่า  C  เท่ากับ  G  มากกวา่  D 
            ข้อสรุปที่  2 C  มีค่ามากกว่า  G  อยู ่ 12 
 ข้อ 5. ข้อสรุปที่  1 E  มีค่ามากกว่า  C  เสมอ 
          ข้อสรุปที่  2 ถ้า  B  เท่ากับ  13  คา่ของ  A  คือ  21  
                                

      เฉลยเงื่อนไขที่ 2 

      (1)    A   B   C   D   E   F  และ  G  เป็นเลขจำนวนเต็มบวกที่มีค่าไม่ซ้ำกันโดยไม่ได้เรียงตามตัวอักษร 
            ช่วงห่างระหวา่งตัวเลขแต่ละตัวเท่ากับ  4  และตวัเลขทุกตัวมีค่าตั้งแต่  7  ถึง  39 
  จากเงื่อนไขจะมีตัวอักษรเรียงกันทั้งหมด  7  ตัว  แต่ละตัวมีค่าหา่งกันเท่ากับ  4  ดังแผนภาพ 
                                             4 
 
 

      (2)    A  เป็นตัวกลาง 
      (3)    B  มคี่าน้อยกวา่  A 
                                            

            เติมข้อมูลไดด้งันี ้   

                                                                A 
                                                B 
      (5)    E  มีค่ามากกว่า  A  อยู่  8  (ตวัอักษรแต่ละตัวหา่งกันเท่ากับ  4) 
                    

            เติมข้อมูลจะได้                                     หา่งกัน 8 
   

                                                                A              E 
                                                B 

      (4)    C  มากกวา่  B  แต่น้อยกว่า  F   จะได้วา่    B  <  C  <  F 

      (6)    D  น้อยกวา่  B  และ  G  มีค่ามากกว่า  A   จะได้ว่า   D  <  B  และ  A  <  G 

  จาก  A  <  G   จะได ้
   

                                                                A              E 
                                                B                              G 
            จาก  D  <  B  <  C  <  F  จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัว
อย
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                                                 D   <   B   <   C   <   F 

   

                                        D      B      C      A              E 
                                                                              F, G 
 เน่ืองจาก  ชว่งห่างระหวา่งตัวเลขแต่ละตัวเท่ากับ  4  และตัวเลขทุกตวัมีคา่ตั้งแต่  7  ถึง  39 
 นำข้อมูลมาสร้างตารางของตัวเลขที่เป็นไปได้ทั้งหมด  ดังนี้ 
                                                                                       G , F  

D B C A  E  

7 11 15 19 23 27 31 
8 12 16 20 24 28 32 
9 13 17 21 25 29 33 
10 14 18 22 26 30 34 
11 15 19 23 27 31 35 
12 16 20 24 28 32 36 
13 17 21 25 29 33 37 
14 18 22 26 30 34 38 
15 19 23 27 31 35 39 

                                                      
 ข้อ 1. ข้อสรุปที่  1 ไม่แน่ชัด    (E อาจมีค่าเท่ากับ 30 หรือน้อยกวา่ 30 หรือมากกว่า 30 ก็ได้) 
  ข้อสรุปที่  2 ไม่แน่ชัด    (ค่ามากที่สดุอาจเป็น  F  หรือ  G  ก็ได้) 
  ตอบ  3 (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 
 ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1 ไม่จริง   (ค่าต่ำสดุของ  A  ที่เป็นไปได้คือ  19) 
          ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง   (ค่ามากที่สดุของ  D  คือ  15) 
  ตอบ  2 (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 
 ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1 ไม่แน่ชัด   (B + D  อาจน้อยกว่าหรอืเท่ากับหรือมากกว่า  A  ก็ได้) 
   ถ้า  B = 11,  D = 7  และ  A = 19  จะได้  B + D  <  A 
   ถ้า  B = 12,  D = 8  และ  A = 20  จะได้  B + D  =  A 
   ถ้า  B = 13,  D = 9  และ  A = 21  จะได้  B + D  >  A 
          ข้อสรุปที่  2 ไม่แน่ชัด   (E  อาจเท่ากับหรือไม่เท่ากับ  B + C  ก็ได้) 
   ถ้า  E = 27,  B = 11  และ  C = 15  จะได้  E  >  B + C 
   ถ้า  E = 28,  B = 12  และ  C = 16  จะได้  E  =  B + C 
   ถ้า  E = 29,  B = 13  และ  C = 17  จะได้  E  <  B + C 
 

ตัว
อย
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  ตอบ  3 (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 
 ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1 ไม่แน่ชัด   (F  มากกว่า  C  อาจเท่ากับหรือน้อยกว่า  G  มากกวา่  D) 
            ถ้า    

D B C A G E F 
 

    จะไดว้่า    F  มากกวา่  C  เท่ากับ  G  มากกวา่  D   
            ถ้า    

D B C A F E G 
 

    จะไดว้่า    F  มากกวา่  C  น้อยกวา่  G  มากกว่า  D   
                                                   

            ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง    (C  มีคา่น้อยกว่า  G  เสมอ) 
  ตอบ  4 (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 
 ข้อ 5. ข้อสรุปที่  1 จริง     (E  มีค่ามากกวา่  C  เทา่กับ  12) 
          ข้อสรุปที่  2 จริง    (ถ้า  B  เท่ากับ  13  ค่าของ  A  คอื  21) 
  ตอบ  1 (ข้อสรุปจริงทั้งคู่) 
 

      อุปมาอุปไมย 
 โจทย์จะกำหนดคำมาใหคู้่หนึ่งที่มีความสัมพันธก์นัอย่างใดอยา่งหนึ่ง ให้พจิารณาหาความสัมพันธ์ 

 ดังกลา่วของคำคู่นี้ก่อน  แล้วจึงเลือกคู่ของคำจากตัวเลือก  1 - 4  ที่มคีวามสัมพันธ์กันโดยให้สอดคล้องกับ 
 คำคู่แรกมากที่สดุ   
           ขั้นตอนการพิจารณาเกีย่วกับอุปมาอุปไมย 
 
                     1.  พจิารณาทิศทางความสัมพนัธ์ของคู่คำที่กำหนดให้ 
                                       
                                       
                                                     
                     2.  พจิารณาความสัมพันธ์ของคำโดยสรา้งข้อความเชื่อม 
                                           
                                                
 

                         3.  นำความสัมพันธ์ที่ได้ไปเปรียบเทียบกับคำตอบ 
                                 
                                            
                             

                                       4.  เลือกคำตอบที่ดีที่สุด 

ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบนกัวิชาการอุตสาหกรรม กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม  36 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

    1.  นาค  :  กระจง    ::    ?  :  ? 
       1.  นก  :  กินนร ี     2.  ครุฑ  :  ยักษ ์
 3.  นาก  :  ปลา     4.  กินนร  :  สมัน 
 ตอบ  4      
 แนวคิด                                สตัว์ในนวนิยาย       

                                       นาค  :  กระจง     →     กินนร  :  สมนั 

                                                              สัตว์ป่าสงวน 
2.  ผู้ว่าราชการจังหวดั  :  7    ::    ?  :  ? 
       1.  ปลัดจังหวดั  :  3    2.  นายอำเภอ  :  6 
 3.  เจ้าพนักงานปกครอง  :  3   4.  เจ้าหน้าทีท่ะเบียน  :  5 
 ตอบ  4         
 แนวคิด     นับพยางค์ของคำ     
   ผู้ว่าราชการจังหวดั  →  ผู้ - ว่า - ราด - ชะ - กาน - จัง - หวดั  เท่ากับ  7 
   เจ้าหน้าที่ทะเบียน   →  เจ้า - หน้า - ที ่- ทะ - เบียน  เท่ากับ  5 
3.  ละคร  :  ฉาก    ::    ?  :  ? 
       1.  คำกลอน  :  สัมผัส    2.  กฬีา  :  นักกฬีา 
 3.  ตำรา  :  บทที ่     4.  เรียงความ  :  หัวข้อ 
 ตอบ  3         
 แนวคิด                   ละครแบ่งเป็นฉาก                 ตำราแบ่งเป็นบทที่ 

                                     ละคร  :  ฉาก         →         ตำรา  :  บทที ่
4.  กัมพูชา  :  ฝรั่งเศส    ::    ?  :  ? 
       1.  อเมริกา  :  ฟิลิปปินส์    2.  อินเดีย  :  อังกฤษ 
 3.  ญี่ปุ่น  :  รัสเซีย    4.  เวียดนาม  :  จีน 

 ตอบ  2         
 แนวคิด               กัมพูชาเป็นเมืองขึ้นของฝรั่งเศส        อินเดียเป็นเมืองขึ้นของอังกฤษ 

                                      กัมพูชา  :  ฝรั่งเศส         →        อินเดีย  :  อังกฤษ 
5.  แสง  :  เสียง    ::    ?  :  ? 
       1.  วิ่ง  :  รถไฟ     2.  เดินเท้า  :  วิ่ง 
 3.  เครื่องบิน  :  รถยนต ์    4.  จกัรยาน  :  จกัรยานยนต์ 
 ตอบ  3         
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 แนวคิด                แสงเดินทางเร็วกวา่เสียง        เครื่องบินเดินทางเร็วกว่ารถยนต์ 

                                      แสง  :  เสียง         →        เครื่องบิน  :  รถยนต ์
6.  รุ้งกินน้ำ  :  เขียว    ::    ธงชาติ  :  ? 
       1.  น้ำเงิน      2.  ขาว 
 3.  เหลอืง      4.  แดง 
 ตอบ  1       
 แนวคิด         รุ้งกินน้ำมีสี  7  แถบ  คือ  ม่วง  คราม  น้ำเงิน  เขียว  เหลือง  แสด  แดง 
       ส่วนธงชาติไทยมี  5  แถบ  คือ  แดง  ขาว  นำ้เงิน  ขาว  แดง 
       รุ้งกินน้ำ  :  เขียว   →  รุ้งกินน้ำมีสีเขียวอยูต่รงกลาง 
       ธงชาติ  :  น้ำเงิน   →  ธงชาติไทยมีสีนำ้เงินอยู่ตรงกลาง 
7.   ?  :  สะพาน    ::    ภูเขา  :  ? 
       1.  มนุษย์  :  ธรรมชาต ิ    2.  เกาะ  :  ท้องฟ้า 
 3.  ต้นประดู่  :  ทะเล    4.  แม่น้ำ  :  ทุ่งนา 
 ตอบ  4      
 แนวคิด                                    สิ่งธรรมชาติ       

                                       แม่น้ำ  :  สะพาน     →     ภูเขา  :  ทุง่นา 

                                                            สิ่งที่มนุษย์สรา้งขึ้น 
8.   ?  :  ฝน    ::    แมลง  :  ? 
       1.  ปลวก  :  ฟ้าร้อง    2.  อุทกภัย  :  ดักแด ้
 3.  น้ำ  :  ผีเสื้อ     4.  เมฆ  :  ยุ่ง 
 ตอบ  3     
 แนวคิด      คำหน้ากับคำหลังสัมพันธ์กันในลักษณะส่วนใหญ่กับส่วนย่อย 
                                  ฝนเป็นน้ำ                   ผีเสื้อเป็นแมลง 

                                       น้ำ  :  ฝน        →       แมลง  :  ผีเสือ้ 
9.   ?  :  กระเบียด    ::    ตำลึง  :  ? 
       1.  นิ้ว  :  บาท     2.  ความยาว  :  ผักสวนครัว 
 3.  ศูนย์  :  สาม     4.  แกงจดื  :  ความประหยัด 
 ตอบ  1     
 แนวคิด                  1 นิ้ว เท่ากับ 4 กระเบียด          1 ตำลึง เท่ากับ 4 บาท 

                                       นิ้ว  :  กระเบียด        →         ตำลึง  :  บาท 
 

ตัว
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สรุปเหตุผล 
            ข้อสอบจะประกอบด้วย  2  ส่วน  ดังนี ้ สว่นที ่ 1  คือ เง่ือนไขหรือข้อมูลที่กำหนดให้และส่วนที่  2 
คือ  ข้อสรุปให้ศึกษาเง่ือนไขที่กำหนดให้  แล้วจึงอาศัยความรู้เฉพาะที่ไดจ้ากข้อมูลมาใชพ้ิจารณาว่า  ข้อสรุป 
ใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น  หรือ  ข้อสรุปใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
การสรุปเหตุผลทางตรรกศาสตร์ 
                  
                                 ตรรกศาสตร์         ถ้า           แล้ว     
                                                                           
 

       สอดคล้องกับ        ถ้า           แล้ว    
                                                                         
       รูปแบบผิดจากนี้  สรปุว่า  ไม่สอดคล้อง 
         อา่นว่า  นิเสธ (ตรงกันข้าม) 
                                                                             

  โจทย์การสรุปเหตุผล 
                                       

1. ผู้เชี่ยวชาญดา้นกระทรวงพาณิชย์ได้เสนอความเห็นไว้ในรายงานการส่งออกประเด็นเกี่ยวกับมาตรฐานของ 
 สินค้าส่งออกวา่  ถ้าผู้ส่งออกรักษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดขีึ้น   
 กล่าวคือ  ไมว่่าจะเป็นประเทศสหรัฐอเมริกาหรอืกลุ่มประเทศสหภาพยุโรป  จะไว้วางใจมาตรฐานและ 
 คุณภาพของสินค้ามากยิง่ข้ึน     
     ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 
       1.  ถ้าผู้ส่งออกไมร่ักษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะไม่ดีขึ้น 
       2.  ถ้าผู้ส่งออกไมร่ักษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้น 
        3.  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะไม่ดีขึ้นหมายถึงผู้ส่งออกไม่รักษามาตรฐานของสินค้า 
        4.  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้นหมายถึงผู้ส่งออกรักษามาตรฐานของสินค้า 
 ตอบ  3 
 แนวคิด      จากโจทย์            
  

               ถ้า  ผู้ส่งออกรักษามาตรฐานของสินค้า  แล้ว  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้น 
                                           (A)                                                  (B) 
    สอดคล้องกับ 
                                                       

          ถ้า  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศไมด่ีขึ้น  แล้ว  ผู้ส่งออกไมร่กัษามาตรฐานของสินค้า 
                                            (B)                                                      (A) 
2.  มีคำกล่าววา่  " หากเศรษฐกิจดีแล้วจะทำให้สังคมดีขึ้น "    
     คำกล่าวข้างต้นไม่สอดคล้องกับข้อใด 
       1.  สังคมไมด่ีแล้วเศรษฐกิจจะไม่ด ี       2.  สังคมดีขึ้นเกิดจากเศรษฐกิจดีขึ้น 
       3.  สังคมดีขึ้นเนื่องจากเศรษฐกิจดีขึ้น  4.  เศรษฐกจิไม่ดีแล้วสังคมจะไม่ดีขึ้น     

เหตุ 

(A) 

ผล
(B) 

ผล
(B) 

เหตุ 

(A) 

ตัว
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 ตอบ  4 
 แนวคิด      จากโจทย์              หาก  เศรษฐกิจดี  แล้ว  จะทำให้สังคมดีขึ้น 
                                                          (A)                            (B) 
 

    สอดคล้องกับ         หาก  สังคมไม่ดีขึ้น  แล้ว  เศรษฐกิจจะไม่ด ี
                                                         (B)                       (A) 
                       

    ไม่สอดคล้องกับ      หาก  เศรษฐกิจไม่ดี  แล้ว  สังคมจะไม่ดีขึ้น     (ผิดรูปแบบ) 
                                                          (A)                      (B) 
3.  จากการวิจัยของกรมการแพทย์พบว่า  นมข้นหวานแปลงไขมันหรือนมข้นหวานที่วางจำหน่ายทัว่ไป  เป็น 
 นมที่แยกไขมันบางส่วนไปทำเนย  ทำให้ไม่มีคุณคา่ทางอาหารต่อทารก  ดงันั้นนมข้นหวานดังกล่าว  จึงไม่ 
 สามารถใช้เลี้ยงทารกไดห้รือหากนำไปเลี้ยงทารกที่มีอายุตั้งแต่แรกเกิดจนถึง  4  ขวบแล้ว  จะทำให้ทารก 
 ไม่ได้รับสารอาหารที่มีประโยชน์หรืออาจจะส่งผลให้ทารกนั้นพิการทางสมองเมื่ออายุ  6 ขวบได้     
     ข้อใดไม่สอดคล้องกบัข้อความข้างต้น 
       1.  นมข้นหวานที่สามารถเลี้ยงทารกได้จะต้องไมใ่ช่นมข้นหวานแปลงไขมัน 
       2.  นมข้นหวานที่มีคุณคา่ทางอาหารต่อทารกจะต้องไม่ใช่นมข้นหวานแปลงไขมัน 
       3.  นมข้นหวานที่ไม่แปลงไขมันสามารถนำไปเลี้ยงทารกได้ 
       4.  ถ้านำนมข้นหวานแปลงไขมันมาเลี้ยงทารกที่มอีายุไม่ถึง  4  ขวบ  จะทำให้ทารกไม่ไดร้ับสารอาหาร 
      ที่เป็นประโยชน์ 
 ตอบ  3 
 แนวคิด      ข้อ 1  จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไมส่ามารถใช้เลี้ยงทารกได ้
                                                       (A)                            (B) 
   สอดคล้องกับ  นมข้นหวานที่สามารถเลี้ยงทารกได้จะต้องไม่ใช่นมข้นหวานแปลง 
    ไขมัน                           (B)                                           (A)                                                                        
                                                

  ข้อ 2   จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไม่มีคุณค่าทางอาหารต่อทารก 
                  (A)        (B) 
   สอดคล้องกับ  นมข้นหวานที่มีคุณค่าทางอาหารต่อทารกจะตอ้งไม่ใช่นมข้นหวาน 
   แปลงไขมัน                                  (B)                                 (A) 
  ข้อ 3   จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไมส่ามารถใช้เลี้ยงทารกได้ 
                  (A)               (B) 
   ไม่สอดคล้องกับ  นมข้นหวานที่ไมแ่ปลงไขมัน  สามารถนำไปเลี้ยงทารกได้ 
                                     (A)                            (B) 
                                            

  ข้อ 4   จากโจทย์  หากนำไปเลี้ยงทารกที่มีอายุตั้งแต่แรกเกิดจนถึง  4  ขวบแล้ว  จะทำให ้
   ทารกไม่ได้รับสารอาหารที่มีประโยชน์ 
   สอดคล้องกับ  ถ้านำนมข้นหวานแปลงไขมันมาเลี้ยงทารกที่มีอายุไม่ถงึ  4  ขวบ   
   จะทำให้ทารกไม่ได้รับสารอาหารที่เป็นประโยชน์ 

ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบนกัวิชาการอุตสาหกรรม กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม  40 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

4. เปปซิลเป็นน้ำย่อยในกระเพาะอาหารซึ่งย่อยได้เฉพาะโปรตีนเท่านั้นเพื่อให้มีโมเลกุลเล็กลง   
     ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 
       1.  น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่สามารถย่อยโปรตีนได้จะเป็นน้ำย่อยเปปซิล 
   2.  น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่สามารถย่อยโปรตีนได้จะไม่ใช่น้ำยอ่ยเปปซิล 
  3.  น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่ไม่สามารถย่อยโปรตีนได้จะไมใ่ช่น้ำย่อยเปปซิล 
   4.  น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่ไม่สามารถย่อยโปรตีนได้จะเป็นน้ำย่อยเปปซิล 
 ตอบ  3 
 แนวคิด      จากโจทย์      เปปซิล เป็น น้ำย่อยในกระเพาะอาหารซึ่งย่อยได้เฉพาะโปรตีนเท่านั้น 
                                       (A)                                   (B) 
    สอดคล้องกับ      
                        

             น้ำย่อยในกระเพาะอาหารซึ่งไม่สามารถยอ่ยโปรตีนได้  จะไม่ใช่เปปซิล 
                                                      (B)                                             (A) 

    นั่นคือ   น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่ไม่สามารถย่อยโปรตีนได้จะไม่ใช่นำ้ย่อยเปปซิล 
5.  จากการศึกษาทางการแพทย์พบวา่   สตรีที่รับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำให้ร่างกายมรีะดบัวิตามิน 
 บี  6  ในเลือดต่ำ  เมื่อรา่งกายมรีะดับวิตามินบี  6  ในเลือดต่ำจะทำให้ระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงไม่ 
 ปกติ  ไม่มีผู้ที่มรีะดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงเป็นปกติคนใดเป็นโรคความจำเสื่อม  อาหารที่มีแคลเซียม 
 สูงทุกชนิดจะชว่ยป้องกันโรคความจำเสื่อม  เช่น  โยเกิรต์ไขมันต่ำ  เนยแข็ง  น้ำส้มชนิดเติมแคลเซียม   
 เป็นต้น  โรคความจำเสื่อมเป็นต้นเหตุของโรคพากิมสันหรือโรคความจำเสื่อมอย่างถาวร   
    ข้อใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
     1.  สตรีที่มรีะดับวิตามินบี  6  ในเลือดต่ำบางคนมีสาเหตุจากการรับประทานยาคุมกำเนิด 
       2.  ระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงเป็นปกติ  แสดงวา่ร่างกายมีระดับวิตามันบี  6  ในเลือดไม่ต่ำ 
        3.  ผู้ที่มีระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงเป็นปกติทุกคนไม่เป็นโรคความจำเสือ่ม 
        4.  สตรีที่มรีะดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงไม่ปกติจำเป็นที่จะต้องรับประทานยาคุมกำเนิดเป็นประจำ 
 ตอบ  4 
 แนวคิด   ข้อ 1  จากโจทย์  สตรีทีร่ับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำให้ร่างกายมรีะดับวิตามินบ ี 6 
   ในเลือดต่ำ 
   สอดคล้องกับ  สตรีที่มรีะดับวิตามินบ ี 6  ในเลือดต่ำบางคนมีสาเหตุจากการรับ 
   ประทานยาคุมกำเนิด 
                                                                        

  ข้อ 2   จากโจทย์  เมื่อรา่งกายมรีะดับวิตามินบี  6  ในเลือดต่ำจะทำให้ระดับฮอรโ์มนเอส 
                       (A)                        (B) 
   โตรเจนข้ึนลงไม่ปกติ   
   สอดคล้องกับ  ระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนข้ึนลงเป็นปกติแสดงว่ารา่งกายมีระดับ 
                                                                    (B)                                         (A) 
   วิตามันบ ี 6  ในเลือดไมต่่ำ 
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